

COMBATES EN EL FRENTE ORIENTAL

Victoria rusa en el golfo de Riga

Ha jurado el Ministerio Venizelos

EN RUSIA

Suponemos que cuando nuestros lectores vean estas líneas, Ossowiec habrá sido evacuado por los rusos. Claro que actualmente se pelea en Tykocin y que los alemanes no han llegado todavía al empalme ferroviario de Byelostock y que, por lo tanto, la guarnición de la pequeña plaza tiene segura la retirada. Mas como es evidente que el Gran Duque no acepta aún la gran batalla, la obstinación en defender Ossowiec, que se alza al Sudeste de la región pantanosa del Masur, muy cerca de Prusia, no conducirá a nada práctico.

En el golfo de Riga ha habido una lucha naval. Indudablemente, los rusos no han comprometido allí más que buques menores y fuerzas sutiles de escasa importancia. Han aventurado en la contienda cañoneros, cazatorpederos y submarinos. Después de tres días de fuego, su escuadrilla replegóse, al decir de los alemanes, al estrecho de Moon (Moonsund), al paso comprendido entre la isla de Moon y el Osel. De este modo, siempre podrá refugiarse en Reval ó Cronstadt.

La principal defensa del golfo son las cadenas de torpedos y las minas flotantes. Además, hay en el Báltico, amén de los submarinos rusos, submarinos ingleses. Y, según noticias oficiales de Petrogrado, uno de los últimos ha torpedeado y hundido a un gran crucero teutón. Es el tercer buque de importancia que pierde Alemania en el mar escandinavo, como consecuencia de la acción británica. ¿Será por eso por lo que ha abandonado el golfo de Riga la flota invasora? Mas tal vez se trate de una maniobra cuya causa se nos escape, ya que no es probable que los alemanes desistan de atacar a Riga. Quiéren, á todo trance, apoderarse de dicha ciudad y de Brest-Litovsk. Insistimos en considerar aventurado el plan que se atribuye al Kaiser de lanzarse sobre Petrogrado por la vía de Curlandia. Hay casi 650 kilómetros (616 verstas exactamente), por ferrocarril, desde la capital báltica á la metrópoli político-administrativa del Imperio de los Zares. Septiembre está leñimo. El otoño en la Livonia es abundante en nieves. No hay más bases de operaciones que Riga y Dunaburgo. Arriba, el Peipus, que prolonga el Narowa, es una barrera que debe ser rodeada por el Sur, á causa de su enorme anchura. Sería preciso dividir el ejército en dos enormes columnas, una que utilizara la línea férrea de Walk y otra que empleara la de Ostrow. Un desembarco en Pernau para adueñarse de la vía Saara-Moisekull-Fellin-Rewel complicaría mucho el problema. Y no olvidemos el hecho de que la escuadra rusa no se dejaría encerrar y se iría á Cronstadt. Naturalmente que todo es posible, con hombres, tiempo, recursos y organización. Pero el tiempo falta y es probable que los hombres no abundan todo lo que se cree. Para ampliar la ofensiva á Curlandia, ha sido preciso que Alemania se desinterese en absoluto del sector bukovinogalitziano. No se ha vuelto á hablar de Linzingen, Bothmer y Pfanzner-Baltin. Hay que suponer que esos tres ejércitos fueron reducidos á su más mínima expresión en provecho de los de Mackensen, Woyrsch, Gallwitz y Below. Para la expugnación de Kowno fué necesario igualmente recurrir á las divisiones de Eichhorn, que cubrían el sector Suwalki-Kalwarja.

La lógica aconseja pensar que los alemanes, una vez sean dueños de Brest-Litovsk, Riga y Dunaburgo, dedicarán á fortificar las líneas fluviales que han conquistado á partir de mayo, y volverán su atención, ya á los países bálticos, bien á Francia y Bélgica, ó al frente italiano. Se anunció ruidosamente una acometida en masa á Serbia por el distrito de Negotin. Pasan los días y nada ocurre en las márgenes del Danubio. Y es que Rusia sigue acaparando todos los efectivos maniobreros de sus enemigos centrales.

Clausewitz escribió: «La retirada voluntaria al interior del país es una forma particular de resistencia mediata, por medio de la cual el enemigo debe perecer más bien por sus propios esfuerzos que por las armas del defensor. El agresor se debilita por el sólo hecho de su avance cuando el adversario le disputa cada pulgada de terreno.» Luego añade que la marcha hacia adelante se trucea en un avance combatiendo, y las pérdidas que sufre el ofensor no son, frecuentemente, inferiores á las que causaría al defensor en una retirada forzosa después de una batalla donde la ventaja hubiera sido del asaltante.

Los austroalemanes, habiéndose escapado de la victoria decisiva en el triángulo polaco, se lanzan por todos los caminos sobre Brest-Litovsk, queriendo lograrla en torno de esa plaza fuerte. El Gran Duque no ha defendido con gran encarnizamiento la línea Brest-Litovsk-Byelostock. Y ello significa que no se arriesga á empeñar el gran duelo entre el Bug y el Niemen. Al Este de Bielsk continúan la selva de Bielowiezer, que los fran-

ceses llaman de Bielowieje. Ella cubre su centro y cierra el camino de las fuentes del Niemen.

En septiembre, si no sucede algo extraordinario, los rusos ocuparán, según todas las probabilidades, una línea que empezará al Este del Duna, seguirá por las fuentes del Niemen y descenderá hasta el Pripet. Si los alemanes pretenden verdaderamente arrojarse contra Petrogrado, efectuarán una concentración en su izquierda y expondrán su escuadra, con toda audacia, á los golpes de los submarinos de Rusia é Inglaterra. Quizá, en tal trance, el Gran Duque, en vez de acumular en la derecha la mayoría de sus divisiones, se limitará á reforzar dicha ala y procurará irse colocando al costado de las masas de invasión. Los pantanos del Pripet, región inmensa é infranqueable, le garantizarán de todo envolvimento por el Sur. Se halla—admitidas las naturales diferencias—en la misma situación que Joffre á fines de agosto, con la ventaja, sobre este último, de tener á su espalda mucho más espacio donde moverse é infinitamente más lejos el gran objetivo político del invasor...

En el mismo tiempo los austriacos se entregan á la tarea de sublevar á las tribus albanesas. Han conseguido reunir 3.000 albaneses que debían dar la señal del levantamiento general contra Montenegro y Serbia.

Los montenegrinos han penetrado, de acuerdo con los serbios, en territorio de los malisores, y con una gran rapidez han conseguido dispersar las partidas que se formaban, tomando 11.000 fusiles mauser y una ametralladora alemana. Igualmente se apoderaron de documentos y correspondencia que comprometen á gran número de albaneses al servicio de Austria. Cuarenta y seis albaneses comprometidos han sido encarcelados; después se los envió á Podgoritz.

Los rusos

La situación del ejército.

PARIS, 23. El correspondiente de *Le Journal* telegrafía diciendo que aunque el curso del Niemen quede completamente forzado en lo sucesivo, el ejército ruso no sufrirá gran daño en ello. En lo que respecta á Brest-Litovsk es una fortaleza situada todavía fuera del teatro de las operaciones; pero se avecinan importantes acontecimientos en ese radio.

Para apreciar la marcha de los sucesos, conviene recordar que todos los servicios del ejército ruso se hallan actualmente en un período de reorganización y de reconstitución completa.

Los alemanes aprovechan este alto de los rusos, que ha de acabar muy pronto.

La crisis actual permitirá la acumulación de enormes cantidades de proyectiles, con que los rusos sabrán volver en seguida por la victoria.

La marcha contra Brest-Litovsk.

GINEBRA, 23. El ejército enviado contra Brest-Litovsk se calcula en 900.000 hombres, sin contar las tropas disponibles después de la toma de Kowno y de Novo-Georgiewsk. El mando de estas fuerzas ha sido confiado al Príncipe Leopoldo.

Comprende ese ejército todas las tropas del Sur, con las austrohúngaras, las fuerzas del Norte y ocho divisiones enviadas por el general Hindenburg.

La vía férrea entre Varsovia y Brest-Litovsk ha sido restablecida, y los trenes no cesan de transportar cañones y municiones, así como las ropas de Kowno y de Varsovia.

El general Beseler mandará la artillería ante Brest-Litovsk. Según declaraciones del mismo, dispondrá de 76 piezas de grueso calibre y de 85 baterías de campaña.

El mayor Mohrat escribe en el *Berliner Tageblatt* que se trata ahora de saber si el alto mando ruso tiene la intención de oponer una energética resistencia en Brest-Litovsk ó si, como pretenden algunos periódicos extranjeros, piensa retirar sus fuerzas principales en la dirección de Wilna y de Dunaburgo.

Un taube ha lanzado varias bombas sobre Brest-Litovsk, ocasionando un muerto y once heridos.

La caída de Kowno.

PETROGRADO, 23. Siguen publicándose nuevos detalles de la caída de Kowno.

Desde el 18 de agosto, los alemanes dirigieron contra la plaza un fuego de artillería tan infernal que los vidrios de las casas volaban y los tejados se rompían.

Durante el bombardeo toda la población estaba refugiada en las cuevas. Muchas personas, sin embargo, se quedaron completamente sordas. El cañoneo continuaba con idéntica violencia por la noche, y el enemigo iluminaba la fortaleza y la ciudad con gigantescos proyectores y con cohetes de una potencia desconocida, que ardían mucho tiempo en las alturas.

La cantidad de proyectiles lanzados es incalculable. En ciertos sitios forman los restos de las explosiones montículos tan grandes como los de los escombros de la fortaleza, completamente demolidos.

Los que han visto la plaza fuerte después de su caída dicen haber recibido la impresión de un inmenso cataclismo arrasador que hubiera pasado por la tierra.

Ninguna fortaleza habrá sido nunca tan difícil de tomar como la de Kowno. Durante los seis primeros ataques, el general Hindenburg procuró economizar sus hombres, pero en el último ataque cambió radicalmente de procedimiento.

Unidades enteras del ejército de Eichhorn eran lanzadas una tras otra. Ellas, con sus

reñicar con ellos sobre las medidas que debían adoptar para apoderarse de Sanaa. Se cree que la ruptura de hostilidades se señalará por el ataque simultáneo á Shakara y Sada.

Sanaa es la capital del Yemen. Tiene 20.000 habitantes. Por su posición elevada en las montañas domina toda la parte SO. de la Arabia y constituye un punto estratégico de grandísima importancia. Dista 142 kilómetros del pueblo de Hodeidah, en el mar Rojo.

El Seyed-el-Idriss, en lucha hace mucho tiempo con Turquía, estaba en negociaciones con la Sublime Puerta para que ésta reconociera su independencia. La guerra europea ha venido á sorprender estas negociaciones. El Seyed—según esta información—quiere aprovecharse de estas circunstancias para apoderarse del Sur de Arabia y erigirse en jefe político y religioso de un Principado, que completará y hará extenso con sus nuevas conquistas.

Andrinópolis en estado de defensa.

ROMA, 23. Un telegrama de Atenas á *Il Corriere d'Italia* dice que el Consejo de generales turcos ha decidido que Andrinópolis sea puesta en estado de defensa. Docientas piezas de artillería han sido enviadas del Bósforo y de Constantinopla á Andrinópolis. Se activa la construcción de nuevos fuertes, uno de los cuales será extraordinariamente poderoso, cerca de Papas-Tené.

En los Dardanelos.

LONDRES, 23. Uno de los correspondientes de la Agencia Reuter en los Dardanelos ha enviado una información, de la cual son interesantísimos los pasajes siguientes:

«Los turcos que nos combaten actualmente no son los turcos sin valor de Lule-Burgas y de Kumanovo. Son los turcos de Plawa, las tropas más aguerridas de Asia, que no se baten esta vez por una miserable aldea de Bulgaria, por una provincia de Rumelia, sino por la capital, lo que hace de ellos todavía una Potencia, con la cual hay que contar en Europa. Ya sabe Inglaterra cómo han combatido. En ninguna parte ha sido la lucha tan ruda como en Gallipoli; en ninguna otra parte ha sido tan difícil de resolver el problema estratégico; en ninguna otra parte se han visto obligadas las tropas inglesas á hacer tan grandes sacrificios, ni han mostrado más valor y abnegación más grande. Hemos ganado muy poco terreno en estos cuatro meses; pero durante ese tiempo hemos hecho algo más positivo: destruir al enemigo sus mejores tropas.»

Los ingleses han demostrado á los turcos que, á pesar de los esfuerzos que hacen para conservar lo que les queda, pueden avanzar metódicamente, lo que ellos no pueden.

Al centro y al Sur de la derecha del frente, los ingleses han progresado cerca de 400 yardas, después del combate del 28 de junio.

Los Balcanes

¿Acepta Serbia?

ROMA, 23. Se asegura que Serbia acepta la cesión á Bulgaria de la parte de Macedonia que ésta reclama, comprendiendo que, si procede de otro modo, arriesgaría su existencia nacional.

Lo que dan á Bulgaria.

AMSTERDAM, 23. Según dicen varios periódicos alemanes, los aliados han ofrecido á Bulgaria, si declara la guerra á Turquía, Kavalla, Drama y Serres y gran parte de Tracia.

Turquía, recelosa.

ATENAS, 23. Los turcos temen ser acometidos por los búlgaros y han reconcentrado en Kirk-Kilissé 40.000 hombres.

Treinta oficiales alemanes dirigen en dicha ciudad la construcción de defensas.

Los rumanos se preparan.

ATENAS, 23. Ha sido enviado á Predeal, donde se concentra el ejército rumano, gran cantidad de material de guerra.

La cuestión de las municiones en Francia

En El Creusot.

EL CREUSOT, 23. Hablando ante los obreros de la fábrica de Creusot, M. Thomas, subsecretario de municiones, declaró que estaba vivamente satisfecho del resultado obtenido, que es enorme, pero aún insuficiente, y que es preciso duplicarlo.

Luego agregó que el trabajo está organizado y que la confianza aumenta todos los días.

Sabemos que la gran industria responderá á todos nuestros deseos.

M. Thomas invitó á todo, los obreros á redoblar el esfuerzo, pues como los soldados en el frente de batalla, los obreros están en guerra y tienen el deber de trabajar hasta el final, hasta la muerte, y responder á los sacrificios de aquellos que se baten haciendo sacrificios de otro género, pero iguales.

El subsecretario añadió: «Hablamos de la victoria, porque en nuestro esfuerzo continuo hemos adquirido la certeza de la victoria.

Teniamos ya esta certeza, puesto que somos los detentores del derecho; pero cuando

tas tratarán únicamente la cuestión de saber cómo conseguiremos con más seguridad y del modo más completo terminar la invasión que les hace conservar esas ilusiones que han de pagar tan caras. Entre nosotros, ante el enemigo que nos observa, ninguna impedirá la unión para ejecutar la emulación de hacer controrrevoluciones.»

—Telegráfian de Amstcrdam al Petit Paris que el parte que anunciaba que Italia ha declarado la guerra á Turquía ha producido en Berlín una eñoción enorme, pues se supone que está rupturá traerá la resolución de la situación báltica.

COLTANO (Italia), 23 (10,30 noche.)
Mando supremo.—A mediodía del 21 de agosto los austriacos intentaron atacar por sorpresa la línea de defensa italiana en la meseta de Col di Lana. El ataque fué precedido y apoyado por un violento fuego de granadas de mano, pero fué completamente rechazado por las tropas italianas.

—En el sector de Tolmino las operaciones italianas para cercar la plaza prosiguen metódicamente y con continuos progresos.

—En el Carso, los italianos atacaron por sorpresa á los austriacos y se apoderaron de unas fuertes líneas de trincheras que impedían el avance del ala derecha de las tropas italianas.

—Los repetidos ataques de los austriacos contra las posiciones italianas en la región del monte Sei Busi, fueron fácilmente rechazados. (Firmado.)—*Cadorna.*

PARIS (Torre Eiffel), 23 (11 noche.) En Artois, al Norte de Souchez y en el sector Neuville-Roclincourt, actividad siempre manifiesta de ambas artillerías.

—Los alemanes han lanzado algunos obuses sobre Arras, Montdidier y Reims.

—En varios puntos del frente se ha podido observar la eficacia del tiro de la artillería francesa contra las trincheras y baterías alemanas.

—En Champagne, en el frente Perthes-Beaufort, vivos combates con granadas de mano y bombas.

—Delante de Ville-sur-Tourbe, una trinchera avanzada alemana ha sido completamente destruida por la explosión de una mina francesa.

POLDHU, 23 (11,30 noche.) Londres.—Antes de reunirse el Reichstag, se sabe que el Canciller alemán convocó al Gobierno á una reunión secreta, en la que el ministro de Hacienda manifestó que el nuevo empréstito de guerra agotaría por completo los recursos financieros de Alemania, y que un aumento de bonos del Tesoro sería la causa de una completa bancarrota. Es, por lo tanto, necesario preparar una paz honrosa.

El informe del doctor Dernburg, acerca del ambiente que reina en los Estados Unidos, produjo gran impresión en la Junta. El general von Moltke declaró que estaba completamente de acuerdo con el Canciller y reconoció que únicamente las personas que no estaban plenamente enteradas de la situación podían esperar una completa derrota de Rusia.

A pesar de estas importantes declaraciones, la Junta se negó á adoptar la resolución de aconsejar moderación al Reichstag. El Canciller declaró entonces que si la mayoría del Reichstag demostrase una actitud «chauvinista» (patriótica) irreconciliable, se vería obligado á dimitir su cargo, pues no podía asumir la responsabilidad de un desastre para Alemania.

TORRE EIFFEL (Paris), 24, diez mañana. Los éxitos obtenidos por la escuadra rusa en el golfo de Riga y por un submarino inglés en el Báltico, han sido conocidos aquí á la vez que el hundimiento de un destructor alemán á la altura de Ostende por dos torpederos franceses y el bombardeo de la escuadra austriaca por las baterías italianas. El público ha acogido estas noticias, principalmente la de la victoria naval rusa, con gran satisfacción.

—Se confirma que las autoridades alemanas en Varsovia se muestran extremadamente figuradas con los polacos. Las tropas han recibido orden de no extenderse y ocupan únicamente algunos cuarteles y los fuertes antiguos. El general von Köch, que acaba de ser nombrado gobernador, no tiene intención de instalar su residencia en el Palacio Real. El Kaiser ha sido aconsejado para que no visite la capital polaca.

Todo esto no parece estar de acuerdo con los sentimientos que la Prensa alemana tiene para con el pueblo polaco.

—Dicen de Amsterdam que un periodista holandés declara en el *Telegraaf* que el 21 de mayo un grupo de alemanes le invitó á colaborar en una campaña iniciada con objeto de inclinar á la Prensa holandesa en favor de Alemania. Entre otras cosas le pedían que publicase que el Gobierno holandés no encontraría obstáculos en la opinión si permitía lo que el Gobierno belga había rechazado, ó sea la ocupación por los alemanes de los puertos holandeses del mar del Norte, con objeto de utilizarlos contra Inglaterra. El periodista rechazó—dice—esta infame proposición é informó del incidente al Presidente del Consejo holandés.

De Alemania y Austria
NORDDEICH, 23 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que una escuadra de los aliados, compuesta de unos cuarenta buques, que trató de bombardear Zeebrugge, se vio obligada á retirarse en dirección Oeste por el fuego de las baterías de costa.

—En los Vosgos los franceses atacaron violentamente en la línea Lingkopf-Schratzmann-Barrénkopf, llegando hasta las posiciones alemanas. Los contraataques alemanes rechazaron á los franceses en Lingkopf.

En Schratzmann y en Barrénkopf se luchó durante toda la noche con violencia para la posesión de un elemento de trinchera.

Los alemanes hicieron prisioneros á unos treinta alpinos franceses.

—En Wavrin, al Sudoeste de Lille, los ale-

manes alcanzaron é hicieron aterrizar á un avión inglés.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Las tropas alemanas siguen avanzando al Este y Sur de Kowno.

—En el Bobr los alemanes ocuparon la fortaleza de Ossowiec, que había sido evacuada por los rusos.

—Al Norte y al Sur de Tykocin se luchó con violencia. Los alemanes tomaron Tykocin. Hicieron 1.200 prisioneros, entre los cuales hay 11 oficiales, y cogieron siete ametralladoras.

—Al Norte de Bielsk los violentos contraataques rusos resultaron infructuosos y los ocasionaron grandes pérdidas.

—El ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera atravesó, tras violentos combates, la línea Kleschtscheli-Razna. Los alemanes hicieron 3.050 prisioneros y tomaron 16 ametralladoras.

—El ejército del general von Mackensen atravesó el sector de Pulwa.

—En la región de Brest-Litowsk no ha cambiado la situación.

—A ambos lados de los lagos de Switza y en el Pizsa, al Este de Wlodawa, los alemanes derrotaron á los rusos, rechazándolos en dirección Norte.

BERLIN. Los periódicos manifiestan que el cambio de residencia de la Familia Real inglesa al Norte de Inglaterra está relacionado con el ataque de los *zeppelins* á la City de Londres.

KOLN. El *Kolnische Zeitung* publica un parte de Sofía, según el cual á partir del 14 de septiembre todo el material ferroviario deberá estar á la disposición del ministerio de la Guerra.

ATENAS. Venizelos ha formado Gabinete, encargándose él del ministerio de Estado.

LONDRES. El vapor *Bover*, de 3.060 toneladas, ha sido hundido, salvándose la tripulación. También se han ido á pique los vapores ingleses *Daghistan* y *Whador*, y el buque petrolero belga *Naguestan*. El vapor *William Dawson* ha sido volado.

CRISTIANIA. Las Compañías aseguradoras contra riesgos de guerra se niegan á asegurar de nuevo vapores cargados de traviesas de madera. En breve se suspenderán completamente los seguros para el transporte de madera por el mar del Norte.

PARIS. Durante los primeros meses de 1915 las importaciones francesas descendieron 719.755.000 francos, y las exportaciones, 2.254.653.000 francos, comparadas con igual período de tiempo de 1914.

NORDDEICH, 24 agosto, á las 11,30 de la mañana.

BERLIN. A la altura de Zeebrugge dos destructores enemigos han atacado en la noche del 23 de agosto á un barco de observación alemán. Ha sido hundido, después de haberse defendido valientemente su tripulación. Parte de ésta fué salvada.

VIENA (Oficial). Al Este y más abajo de la línea férrea de Pulwa y desde Piasno hacia el Norte, se ha luchado violentamente. Los rusos se defendieron tenazmente, pero han sido echados de muchos puntos, dejando en manos de los austroalemanes á muchos prisioneros. Se han distinguido en la lucha varios regimientos de Siebenbruggen.

Cerca de las aldeas Gola y Suchodal, al Norte de Piasno, el regimiento núm. 64 tomó por asalto el reducto, haciendo prisioneros á su dotación, compuesta de siete oficiales y 900 granaderos.

Los alemanes apresaron también siete ametralladoras.

No ha cambiado la situación en Brest-Litowsk. Al Este de Wlodawa, las fuerzas alemanas avanzan hacia Wladimir-Wolynski, y hacen retroceder á los rusos en la dirección de Wlaturrysk y hacia el Este de Lubome.

Los austriacos han rechazado los ataques italianos contra las alturas de Soberado-Doberado. A veces hubo lucha cuerpo á cuerpo, intentando apoderarse los italianos de la cabeza del puente de Tolmino. Por la tarde, la artillería austriaca trabó lucha con la infantería italiana, la cual repitió en vano sus ataques hasta entrada la noche, sufriendo considerables bajas. Ha cesado á intervalos el fuego de la artillería gruesa italiana contra las fortificaciones austriacas del Tirol. Hoy hace tres meses de la declaración de guerra á Austria por parte de sus antiguos aliados. En ningún frente de la frontera austriaca los italianos han alcanzado la meta, sacrificando inmensos contingentes de hombres. Austria queda dueña de sus posiciones avanzadas en la frontera italiana.

NOTAS DE LA GUERRA
Italia y Austria
Un sastrero que no conoce el paño.

En A B C del 17 del corriente había un artículo que casi superaba en inconsciente é involuntaria comicidad á los de nuestro viejo conocido *Danubio*. Lo firmaba un tal Schneider, palabra alemana que significa sastrero. No sabemos si al usar este seudónimo se ha querido indicar que éste es un sastrero que conoce el paño de la historia y de la política internacional. Como sus artículos demuestran todo lo contrario, más bien nos inclinamos á creer que se trata de un sastrero efectivo que, por azares de la guerra europea, ha trocado las tijeras por la pluma y el paño por el papel. Conocemos mucha gente que á favor del río revuelto de la guerra ha cambiado radicalmente de oficio, y este Schneider, al descubrir que el oficio de escritor germanófilo es más pingüe que el de suministrador ropa á una clientela de dudosa solvencia, parece uno de ellos. Si supiera alemán, adaptaríamos el «zapatero», á sus zapatos, á esa misma lengua, diciéndole: «Schneider, bleib bei deiner Nadel» que traducido libremente viene á significar: «Sastrero, á tus agujas». Pero lo más probable es que ignore el alemán un sastrero español teutonizado, que por lo visto tampoco sabe el italiano.

Dinero y comercio
El nuevo empréstito de guerra alemán.
La *Koelnische Zeitung* ha publicado la siguiente nota:
«El Reichstag va á votar (ya lo ha sido) un nuevo empréstito de 10.000 millones.
De los 20.000 millones votados anteriormente aún quedan 6.000 disponibles. Después que se haya votado el nuevo empréstito, el Gobierno dispondrá de 16.000 millones para continuar la guerra.
La fecha de la emisión del nuevo empréstito no se ha fijado todavía, y es posible que se fije á fines de septiembre y no se pida toda la suma de una vez.
Los *Münchener Neueste Nachrichten* han publicado un escrito, diciendo que el Gobierno puede pedir nuevos créditos para continuar la guerra, con la confianza de que la nación prestará con alegría todos los medios necesarios hasta terminar la guerra, y llegar á una paz ventajosa para Alemania.

El algodón.
Según telegráfian los embajadores de S. M. en París y Londres, los Gobiernos francés y británico han incluido el algodón en la lista de artículos de contrabando de guerra absoluto.

LOS TOREROS HERIDOS
Fortuna.
El doctor Villa estuvo ayer en casa del espada Fortuna, levantándole el apósito colocado ayer en la enfermería de la plaza, procediendo después á practicarle una nueva cura.
Esta ha sido dolorosísima por la situación de la herida y las lesiones causadas.
Terminada la cura, el diestro quedó algo más tranquilo, mostrándose el médico muy satisfecho del estado del herido, pues parecen alejarse todos los temores de complicación.
La casa del diestro ha sido muy visitada por amigos y compañeros de aquel, recibiendo también muchos telefonemas preguntando por su estado, especialmente de Bilbao.
Zarco.
El doctor Mascarell, que se ha encargado de la curación de este torero, le visitó ayer para levantarle la cura.

EN PROVINCIAS
Noticias de Gibraltar
Para el servicio de guarnición.—A campaña.
ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Dentro del puerto militar de Gibraltar fondeó un transporte de guerra inglés, procediendo seguidamente el desembarque de un regimiento, que en su mayoría está compuesto de heridos convalescientes y soldados viejos. Viene este regimiento á prestar el servicio de guarnición de la plaza, en unión del de voluntarios calpenses.
Terminado el desembarco, comenzaron á embarcar los batallones que estaban de guarnición en Gibraltar.
Una vez ultimada la operación, zarpó el transporte con rumbo desconocido, suponiéndose que conduce las tropas á los Dardaneles.
El yate de Rotschild.
Entró en el puerto de Gibraltar y salió al poco rato el yate del banquero Rotschild, convertido en crucero ligero, al servicio del Gobierno inglés y destinado á la vigilancia de altura en los mares Atlántico y Mediterráneo.

DE SAN SEBASTIAN
Oficiales franceses á Dakar
Llegada de un transatlántico francés.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el puerto de Pasajes ha entrado el transatlántico francés *Sequana*, de 8.000 toneladas, que se dirige á los puertos de América.
Conduce jefes y oficiales del Ejército francés, que se dirigen á Dakar con objeto de instruir tropas de senegaleses.
Varios de los jefes y oficiales franceses desembarcaron y recorrieron la población.

EN MADRID
De Estado
Mercancías españolas detenidas en Italia.
Como resultado de las negociaciones pedidas por la Embajada de S. M. en el Quirinal, el Gobierno italiano ha decidido autorizar la salida de las mercancías españolas detenidas en Italia antes de la declaración de guerra á Austria-Hungría y de la consiguiente ruptura de relaciones con Alemania, destinadas á este último Imperio, que no tengan ningún carácter militar, hayan llegado con pólvora de cargo, conforme á las disposiciones vigentes en aquel Reino, y además hayan sido pagadas ó se paguen por sus destinatarios alemanes antes de su salida de Génova.
Para dar efectividad á esta decisión, el Gobierno italiano ha pedido que por el de S. M. se presente una lista exacta de las mercancías cuya exportación á Alemania se desea, á fin de someterla al examen de los ministerios correspondientes, y el Gobierno de S. M. ha comunicado al consul general de España en Génova las instrucciones oportunas para que proceda á la redacción de dicha lista, en vista de los datos que obren en aquel Consulado y de las demás que se le remitan por los interesados en las mercancías en que concurren todas las expresadas circunstancias.
Lo que se hace público para conocimiento general, recomendándose á las personas á quienes interesa este asunto la mayor rapidez en el envío al mencionado Consulado de España de los datos correspondientes para evitar los perjuicios que de no hacerlo puedan seguirseles.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
El Comité central de los Bancos y banqueros alemanes ha dirigido un manifiesto á todos sus miembros, recordándoles el nuevo empréstito de 10.000 millones.
«La fuerza militar y económica de Alemania—se dice en el manifiesto—está intacta, después de un año de guerra. Es una cuestión de honor para los miembros de la Asociación sostener el empréstito y luchar contra toda tentativa de especulación que se quiera provocar.»
Las exportaciones en Alemania.
El ministro de Comercio de Prusia ha ordenado á todas las autoridades que dejen circular, con destino á Italia, todas las mercancías que no puedan servir para aumentar ó favorecer sus pretensiones de guerra.
El ministro añade:
«No existe prohibición general de exportar productos alemanes en Italia, y no existe ninguna razón para crear dificultades á las expediciones que tengan un carácter inofensivo, y mucho más si se trata de productos cuya exportación favorece á nuestra vida económica.
El hecho de que no exista todavía el estado de guerra con Italia, no excluye, sin embargo, la aplicación del art. 89 de la Ordenanza, y por lo tanto, se podrán detener las expediciones de determinadas mercancías.»

MARRUECOS
Vapor encallado.
CEUTA, 23. El vapor italiano de 5.000 toneladas *Dumamare* encalló á causa de la niebla en Punta Almira.
Se trabaja activamente para salvarle, pues el buque está en gran peligro.
La tripulación ganó el puerto.

Muerte del profesor Ehrlich
GINEBRA, 22. El profesor Ehrlich, inventor del «606», ha muerto.
Ehrlich nació en Striden (Silesia) en 1854. Hizo sus estudios en Breslau, Erlburgo, Estraburgo y Leipzig.
Fue nombrado en 1878 ayudante de la Clínica médica de Frerichs, en Berlín, pasando en 1885 á la de Gerhardt, y en 1890 al Instituto de enfermedades infecciosas, después de haber obtenido en 1881 el título de profesor auxiliar.
Se le confió en 1896 la dirección del Instituto Serológico de Steglitz (Berlín), trasladado en 1899 á Francfort del Mein con el carácter de Instituto de Terapéutica experimental.
Entre los trabajos publicados en aquella época por el ilustre médico figuran los concernientes á los glóbulos sanguíneos, que han renovado las doctrinas imperantes sobre las enfermedades de la sangre.
También estudió el doctor Ehrlich las relaciones de la fibra nerviosa con el azul de metileno, las necesidades del organismo en oxígeno, al tiempo que descubrió las células cebadas ó «mastzellen», y determinó una nueva reacción de la orina, llamada «diázorrea». También reformó los métodos de coloración usados para la técnica microscópica; pero lo que más celebridad le valió fué su profundo estudio acerca de la inmunidad por la herencia y por la inoculación, que en el año 1897 le llevó á dar forma á la teoría famosa de sus cadenas laterales en 1897.
Extendió el ilustre biólogo sus trabajos iniciados á propósito de la intoxicación con la ricina y la abrima á la toxina diftérica, cuya complejidad señaló fijando la existencia de sus derivados, llamados «toxide» y «toxona».
Estos trabajos científicos permiten considerarlo, juntamente con Behring, como el fundador de la seroterapia.
Hizo también estudios acerca de la hemotina del suero, de gran importancia biológica, en particular para la teoría de la inmunidad.
Dedicóse en los últimos años por completo á los problemas de la quimioterapia y de los tumores malignos, buscando para la primera los medios de efectuar una desinfección interna, destruyendo en el organismo humano ó animal los gérmenes infecciosos.
Investigó á este fin la posibilidad de obtener este efecto de una vez (terapia sterilisans magna) con agentes químicos de suma toxicidad para el parásito y que fueran inofensivos para el hombre.
Convencido al propio tiempo un estudio más detenido de los agentes quimioterapéuticos de que, reemplazando ciertos grupos atómicos por otros, se conservaba la virtud farmacodinámica de la sustancia, que perdía, en cambio, su toxicidad (método de sustitución).
No tardaron en realizarse experimentos de comprobación en animales infectados de espirosis ó tripanosomiasis, lo que condujo al descubrimiento de los energícos medios conocidos con los nombres de atoxil y salvarsán, ó «606», cuya teoría se ha extendido tanto en estos últimos años en el mundo de la Ciencia, y que en sus aplicaciones tantas controversias ha suscitado entre los más entusiastas cultivadores del descubrimiento y los que se han decidido á ponerlo en práctica con más precauciones, distingos y condiciones.
Sea lo que quiera del porvenir de la doctrina de las cadenas laterales, no puede negarse que ha constituido una hipótesis fecunda, con resultados que ha renovado la seroterapia, y abierto nuevos horizontes en la terapéutica de las enfermedades infecciosas, especialmente las más temibles para el organismo humano.
En 1908 obtuvo el doctor Ehrlich el premio Nobel de Medicina.
Era consejero aulico de Sanidad desde 1898 y profesor honorario de las Universidades de Gottinga, Chicago, Oxford y Breslau; miembro de la Academia de Ciencias de Copenhague, de la de Ciencias Naturales de Washington, de la Sociedad Real de Edimburgo, de la Academia de Ciencias de Bolonia, de la Academia de Medicina de París, de la del Líneel de Roma, de la Academia de Ciencias de Estocolmo, de la Sociedad de Ciencias de Upsala, de la Sociedad de Ciencias de Finlandia, de la Academia Rumana de Bucarest y del Instituto de Terapéutica Experimental de Petrogrado.
Poseía las condecoraciones de la Orden Imperial de Ana, en Rusia; de la de Sava, en Serbia; la gran cruz española de Alfonso XII; la del Águila Roja, de Prusia; la de Olof y la del Daneberg.
Desde 1885 hasta 1910 escribió el doctor Ehrlich numerosas obras científicas, que le han dado una gran celebridad en las especialidades que ha cultivado.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de agosto de 1865.

Por las revelaciones que ya ha hecho la Prensa democrática—dice *La Epoca*—se ve que está resuelto renovar, no sólo el Comité central de Madrid, sino todos los de las provincias, antes de acordar el probable retraimiento de las elecciones futuras. Los nuevos centros elegidos después de la disolución del Congreso serán los llamados a resolver la cuestión.

Ignoramos—añade—si el partido progresista, una vez alterada toda la organización electoral del país, procederá de igual manera ó sostendrá el Comité central, constituido hace tiempo en Madrid.

En éste la mayoría es segura á favor de la abstención.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 25 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5.34.

Se pone á las 19.

Sale la Luna á las 19.15.

Se pone á las 6.

SANTORAL.—Santos Luis IX, Rey de Francia, Germucio y Gregorio, obispos y confesores; Santos Ginés, notario en Arles, Ginés, cómico, en Roma, Eusebio, Vicente, Julián y Magin, mártires, y Santa Patricia, virgen.

SAN MENAS, obispo y confesor. Fué su patria Alejandría, y desde joven se consagró á los estudios eclesiásticos, en cuya ciencia adelantó prodigiosamente.

En Constantinopla recibió las órdenes sagradas, y eminentemente santo y sabio fué aclamado obispo de Constantinopla, tan luego como vacó la silla episcopal. Le consagró el papa San Agapito. Dirigió su grey con acierto y sabiduría.

El ministerio de la predicación, ejercido por San Menas, produjo magníficos resultados.

Fué aclamado padre de los pobres y de los desgraciados, á quienes socorría abundantemente con mano generosa.

Mantuvo la pureza de la disciplina é hizo observar al claro una conducta intachable.

Murió en Constantinopla, el día 25 de agosto del año 552.

DOS MOCIONES DEL ALCALDE

Por Cervantes y Menéndez Pelayo

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha presentado al Ayuntamiento las siguientes mociones, de las que se dará cuenta en la sesión próxima:

«Al Excmo. Ayuntamiento:

Acerca de la estatua de Miguel de Cervantes Saavedra, que se alza en la antigua plaza de Santa Catalina, hoy de las Cortes, ha habido en estos días alguna discusión, por considerar los poco ó nada enterados que el Ayuntamiento de Madrid, haciéndose roo de desatención y de abandono, iba á donar á alguno de los ilustres Municipios que lo han pretendido, ó lo que es peor, á desterrarla á sitio olvidado y oscuro. Y como interesa mucho á esta Alcaldía traer á camino real á los extraviados, encanzando de paso la opinión, no bien orientada en este asunto, se permite presentar á V. E. esta moción, para que, de una vez para siempre, pueda quedar claramente determinada la situación del Concejo en este asunto.

No olvida la Alcaldía que la obra del escultor Solá, censurada por algunos, mereció, al exponerse en Roma, elogios entusiastas, con especialidad del intendente general de Bellas Artes de aquella ciudad, que llegó á afirmar, «como sentencia universal, que esta estatua es una de las más célebres que se han hecho en este siglo—en el XIX—y una de las más importantes, por el ingenio á quien representa».

Inició la idea de erigir esta estatua el Rey José Bonaparte, en el año 1810; el mismo Rey que dispuso en otro decreto que el Cuerpo académico á cuyo cargo estuviere cuidar de los adelantamientos de la Literatura y de la Lengua española entendiera siempre en las ediciones de las obras de Cervantes, que, como propiedad del autor, serán perpetuamente destinadas á conservar este y otros monumentos que se erigieren en su memoria.

Pero lo cierto es que hasta el año de 1833 no se dió cumplimiento á este decreto, y eso porque el comisario general de Cruzada, el insigne varón D. Manuel Fernández Varela, costó la estatua del manco insigne de los fondos del Indulto Cuadragésimo. No es, pues, esta obra propiamente de Madrid, que, si la posee, es para su debida custodia y conservación. Por tanto, no puede, en ningún modo, ceder, donar, ni traspasar lo que, por obra de una personalidad ilustre, á quien se complace esta Alcaldía en tributar un rendido elogio, posee para ornato y decoro de una de sus plazas.

Era de toda necesidad anotar estos antecedentes en la presente moción, para llegar, como desea esta Alcaldía, á que V. E., entusiasta como el que más de la obra inmortal de Miguel de Cervantes, adopte un acuerdo á fin de que, por ningún concepto, la estatua del autor de *Rinconete* y *Cortadillo* pueda ser trasladada desde la plaza de las Cortes á otro sitio ó lugar de fuera ó dentro de Madrid, que es para donde exclusivamente fué adquirida por el benemérito español D. Manuel Fernández Varela, y que para el caso de

que el monumento en proyecto exija ó determine la desaparición de la estatua de su emplazamiento actual, se lleve, como propiedad que es del pueblo de Madrid, y como merece, al Museo municipal para su guarda y cuidado.

«Al Excmo. Ayuntamiento: En dos ocasiones ha restado V. E. su sanción á la idea de que una calle de esta corte lleve el nombre del insigne polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

La propuesta entró en turno para que en su día tuviera debido cumplimiento el acuerdo municipal, dando así la eficacia que merece la real orden de 10 de febrero de 1905, que determina que ninguna calle pueda ostentar nombre propio de persona fallecida dentro de un período de diez años siendo entonces requisito indispensable el que previamente presenten su aquiescencia las dos terceras partes de los propietarios de la vía que haya de ser objeto de la reforma de nombre.

Bien demostrado tiene el que suscribe, su respeto y su rendimiento á las disposiciones que emanan de la superioridad, y no ha de hacer en la ocasión presente nada que contradiga sus propias ideas, porque no es contradecirse el expresar noblemente que D. Marcelino Menéndez y Pelayo, para quien nunca las Ciencias, las Artes y las Letras guardaron turno ni secretos, debe ser honrado por el Ayuntamiento de Madrid en todo cuanto esté á su alcance.

A nadie se perjudica ningún interés creado se perturba con que el glorioso nombre del español esclarecido honre cuanto antes una de las vías de esta capital.

No ya las dos terceras partes de los propietarios, sino todos ellos, es de esperar que prestasen su conformidad á la iniciativa del Ayuntamiento, sin contar con que el excelentísimo señor ministro de la Gobernación seguramente lo autorizaría, máxime teniendo en cuenta que, sin transcurrir un período de diez años, se han dado los nombres de Canalejas y Cambornero á dos plazas de esta villa y corte.

No ha de señalar la Alcaldía los títulos honoríficos del eximio autor de «Los heterodoxos españoles» para merecer esta distinción bien conquistada por sus talentos; pero sí ha de consignar el esmero, rayano en veneración, con que la Academia de la Historia cuida y vigila las habitaciones que en dicho edificio ocupó en vida el gran maestro, siendo este hecho motivo de estímulo para que se complete la obra de enaltecimiento por el Consistorio madrileño, fijando el nombre del varón preclaro en una lápida que, si V. E. lo acuerda, podría solicitarse respetuosamente de aquella Real Corporación que fuera colocada en la fachada del edificio académico, donde, por haber vivido más de veinte años, el Sr. Menéndez y Pelayo escribió la mayor parte de sus admirables trabajos.

Estas dos propuestas se completan: la Alcaldía espera que V. E. las aprobará unánimemente.

Casas Consistoriales de Madrid, á 21 de agosto de 1915.—José Alvarez Arranz.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo que el ingreso en los escalones del Magisterio nacional de primera enseñanza sea mediante oposición libre ó restringida á plazas de 1.000 pesetas, sin más excepción que la consignada en el artículo 3.º

—Otro disponiendo que las Escuelas destinadas á la enseñanza técnica, artística é industrial se denominen Escuelas de Artes é Industrias, y comprendan los tres grupos que se mencionan.

—Otro aprobando el reglamento orgánico para las Escuelas de Artes é Industrias.

—Otro estableciendo en Palma de Mallorca una Escuela Normal de Maestros.

—Otro aprobando el proyecto de obras de ampliación y reforma de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Otro declarando jubilado á D. José María Fernández Valderrama, catedrático de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación.

—Otro ídem id. á D. Pedro Gárate y Barrenechea, catedrático de Matemáticas del Instituto de Vitoria.

—Real orden dictando reglas para la reorganización de la Escuela Especial de Náutica de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Anunciando que el Gobierno italiano ha decidido autorizar la salida de las mercancías españolas, detenidas en Italia antes de la declaración de guerra á Austria-Hungría y de la consiguiente ruptura de relaciones con Alemania, destinadas á este último Imperio, y que no tengan ningún carácter militar.

—Anunciando que los Gobiernos francés y británico han incluido el algodón en la lista de artículos de contrabando de guerra absoluto.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Gobernación.—Dirección general de Sanidad exterior.—Prorrogando hasta el 31 de actual el plazo para la presentación de instancias solicitando tomar parte en los cursos anunciados para la enseñanza de maquinistas-desinfectores y desinfectores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EL GANADO DE LABOR

Las consecuencias de la lucha europea tienen derivaciones curiosas y que mal podrían estar previstas. Si hace algunos años se hubiera dicho que una guerra entre las naciones más importantes vendría á originar un cambio en el cultivo de los campos españoles, nadie hubiera tomado en serio la profecía, y, sin embargo, ello está hoy muy próximo de tomar forma real, y merece ser estudiado con detenimiento.

Los ejércitos beligerantes necesitan enormes cantidades de animales de tiro, y recurren á toda clase de artificios para conseguir la compra de los motores animados que existen en los países neutrales.

Dentro ó fuera de la legalidad, en formas cuyo detalle desconocemos, en España se venden actualmente gran número de caballerías, con destino á los campos de batalla y á precios dobles y triples de los corrientes. En su mayor parte estas adquisiciones se refieren al ganado mular, y todos los agricultores saben perfectamente cuánta es su escasez y conocen la brusca elevación de precios que ha sufrido y las numerosas compras que se hacen todos los días por agentes dedicados á tal objeto.

De momento esta falta de ganado de trabajo—falta que no ha de remediarse prontamente, ni aun con la terminación de la guerra—provocará trastornos y conflictos, que redundarán en perjuicio de la producción; pero más tarde la necesidad tiene que determinar nuevos caminos que marchen hacia soluciones prácticas, y esos caminos no han de ser otros que modificaciones culturales que consientan el empleo de otras clases de ganados de labor.

Constituye ya un principio axiomático que el empleo del ganado mular en las faenas campestres es altamente perjudicial para la economía nacional. Desde hace ya siglos—no bien tomó preponderancia el ganado híbrido en nuestro país—se viene combatiendo su utilización, que precisamente coincide con el período largo de decadencia agraria que venimos atravesando. En estos últimos años la Sociedad Española contra el ganado híbrido ha realizado campañas y esfuerzos muy dignos de elogio.

Pero en el terreno de la práctica las dificultades que surgen para reemplazar las mulas por los ganados vacuno y caballar son grandes, y necesitan ó el entusiasmo y decisión del agricultor, cosa que sólo aisladamente puede hallarse, ó el empuje imperativo de la necesidad, que tal vez pueda presentarse muy pronto, si es que en muchos sitios no se siente ya.

Para desterrar el empleo de las mulas en la tracción de máquinas y vehículos es preciso luchar contra costumbres y hábitos; es necesario modificar en parte la maquinaria empleada; es de rigor sufrir algunas contrariedades, siempre inevitables en toda innovación; pero sobre todo es indispensable cambiar los planes de cultivo, adaptándolos á las necesidades del nuevo ganado y persiguiendo una producción forrajera de mayor ó menor cuantía, según la índole de cada explotación.

He aquí un problema que seguramente tienen estudiado todas las Granjas agrícolas oficiales, y que con urgencia deben solucionar propagando eficazmente las conclusiones aplicables en cada región. Ello por sí solo puede constituir el mayor timbre de gloria de su existencia, y desde luego será más eficaz que cuantas medidas prohibitivas pueda tomar el Gobierno acerca de la exportación de mulas.

Las circunstancias precipitan la llegada del conflicto, y es absurdo creer que su solución está en el empleo de tractores y motores animados, pues estas máquinas hoy día sólo pueden ser utilizadas por los grandes terratenientes y en determinados casos, ya que todos los terrenos no se prestan á su aplicación.

Si el problema se orienta bien puede resultar un beneficio de lo que momentáneamente parece un perjuicio; si nada se hace y las cosas se abandonan á sí mismas, no tardaremos en oír las quejas y los lamentos de los labradores.

JOSE ARAGON

LA REVISION ARANCELARIA

El presidente de la Asociación de agricultores de España, señor vizconde de Eza, ha dirigido una carta circular á todas las entidades agrarias del país, invitándolas á que con motivo de la próxima revisión arancelaria estudien por sí mismas el problema productor nacional, que el Arancel en una parte altera y regula.

«Esto—dice la carta-circular—exige la redacción de los oportunos estudios, comprensivos, no sólo de las aspiraciones de la agricultura, sino también de los demás componentes económicos del país, realizando trabajo que á toda la producción española en sus diversas manifestaciones abarque; porque si proclamamos á la agricultura como la base de nuestra economía nacional por su doble carácter de creadora de la mayor riqueza y de proveedora de las principales primeras materias de la industria, será bien que conozcamos las necesidades de conjunto y de detalle de todas y de cada rama, para armonizarlas en unos casos y supeditar en otros las accesorias á las vitales del orden agrario ó manufacturero. Sólo de este modo tendremos criterio económico y plan metodizado de acción. De aquí que debamos extender á todas las esferas nuestro estudio con la mira de adquirir una orientación agraria y de adoptar un emplazamiento para su prosecución, amplio, nacional y progresivo, á la par que decidido y firme. Cuatro han de ser sus sopor-

tes: la agricultura interior, la exportadora, la elaboración minera y la fabricación industrial, que en esotras tres precedentes producciones se apoye en forma natural, económica y espontánea (en contraposición á todo artificio violento y forzado) que le asegure mercado dentro y expansión fuera.»

La Asociación de agricultores por su parte ha nombrado una ponencia de personas prestigiosas para que emprendan el estudio en cuestión, y cuando en el otoño tenga concluida su labor, expondrá públicamente en los centros productores las conclusiones fundamentadas que de la suma de esas ponencias parciales se desprenda.

Según afirma el vizconde de Eza en su escrito, se trata de una obra de educación que hay que llevar á cabo cerca del agricultor, á fin de que sepa reflexivamente lo que debe pedir y conozca la manera práctica de formular, según las situaciones, su demanda.

SIEMBRA MECANICA

Una sembradora que sirva prácticamente para la agricultura española debe poseer las siguientes condiciones:

1.º Distribuir el grano con toda regularidad.

2.º Peso y tamaño apropiado para que una yunta de nuestro país pueda arrastrarla sin dificultad.

3.º Regular á voluntad la anchura ó distancia entre las líneas de siembra y la profundidad á que deja la semilla.

4.º Asegurar la salida de las simientes, sin que puedan alterarse las sacudidas y saltos producidos en la marcha por tierras quebradas.

5.º Caños de salida libres de toda obturación.

6.º Obturadores independientes para cada distribuidor, para no sembrar en los extremos de las fincas fuera de sus lindes.

Todas estas condiciones, aparte de otras ventajas debidas á su construcción, las reúne la sembradora «Española», inspirada en las ideas del director de la granja de Palencia, Sr. Cascón, que ha estudiado con gran detenimiento esta cuestión.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL MAYOR MERCADO DE AUTOMOVILES

La ciudad norteamericana de Detroit, que hace diez años apenas era conocida en el mundo, tiene actualmente una fama universal gracias á su enorme producción de automóviles, que en el año actual se calcula que llegará á la cifra de 400.000 vehículos, por un valor superior de 2.000 millones de pesetas.

En el año 1913, el número de talleres de armar automóviles que existían en aquella ciudad era de 25, y el de fábricas de partes y accesorios ascendía á 106, dando ocupación unos y otras á más de 67.000 obreros. Actualmente, aún es superior el desarrollo de la industria.

La mayor parte de los automóviles producidos son, como es lógico, para la exportación; pero por lo mismo que Detroit es la ciudad donde mayor número de automóviles se construyen, ella es también la que tiene más movimiento de esa clase de vehículos, hasta el punto que las autoridades han tenido que idear y poner en práctica ingeniosos reglamentos para el tráfico rodado y establecer en los sitios de mayor concurrencia zonas de seguridad para los transeúntes, marcadas en los pavimentos con anchas rayas blancas; además, en los cruces de las calles, se han instalado semáforos, servidos por un policía, que presentan un brazo marcado con las palabras «Paso» ó «Paso», ó bien con luces blancas ó rojas durante la noche.

Se prohíbe á los automóviles acercarse más de seis pies á los tranvías parados, cruzar las calles á la carrera, detenerse en el centro de ellas, ir por el lado de la izquierda, estar parados en el mismo lugar más de una hora ó tan próximos uno á otro, que no haya paso entre ellos. En las calles anchas, los automóviles deben parar con la rueda derecha de adelante tocando á la cinta de la acera y la de atrás bastante retirada para que la caja forme con esta cinta un ángulo de 45 grados.

A pesar de tantas precauciones, y aun cuando desconocemos el número de accidentes y atropellos, suponemos que será muy elevado y casi alcanzará al que se registra en Madrid, donde todos los conductores gozan de una libertad envidiable.

MOVIMIENTO MARITIMO

Durante el mes de junio último entraron en los puertos españoles 369 buques con bandera nacional, habiendo salido 381, y entraron con bandera extranjera 493, saliendo 490.

Desembarcaron 10.838 pasajeros españoles y 865 extranjeros, y embarcaron 4.488 y 684, respectivamente.

PAGO DE LA MENSUALIDAD

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo, se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro 7.º Rápido á Alicante.

Estación del Mediodía, 23 (5.15 tarde).

(Por ciclista.)

Si algún mortal hubiese en España que se atreviese á negar la importancia y trascendencia que en la nación tiene nuestra querida Orden, fuera desmentido y avergonzado quedase ante el hecho de que, no obstante ser la presente la «séptima peregrinación» al Jordán, forme parte de la misma nada menos que

¡506 cofrades!!

Contingente verdaderamente notable, teniendo en cuenta la circunstantia anteriormente expuesta.

Y á propósito:

Cuentan de un sabio, que un día preocupado se encontraba, y á todas horas pensaba en Nos y en la Cofradía. «¿Habrá, para sí decía, Orden más grande?» Y miró al cielo, y entonces vió que un arcángel sonriendo le dijo: «Te estoy oyendo, y te contesto que no.»

Hijos de nuestra alma, hasta los arcángeles toman ya parte en nuestras peregrinaciones.

¿Quién se atreverá, ni por un momento, á poner en duda la importancia que nuestra Orden tiene en lo que respecta á higiene, instrucción, recreo, fraternidad, cultura, economía y amor á la Patria?

Jaculatoria.

En la ciudad, en la aldea, en la quinta, en el cortijo y en todas partes, nuestra Orden ejerce su predominio.

¡506 cofrades!

entre éstos muchas señoras, que han querido tomar el hábito, desechando afejes y ridículas preocupaciones; bien es cierto que la corrección más exquisita se observa en todos los agrupados que vienen ocupando los trenes verdaderamente rápidos bajo todos sus aspectos.

Olvidábasenos decir que en la extensa carta que la ignota y traviesa hermana Inés Calderón á Nos escribió ayer, de cuya carta estrescamos algunos renglones cortos, hay una letra para cantar á coro el *Mari-Mari*, y cuya letra Nos insertamos á continuación:

¡Oh Jordán! ¡Oh Jordán!,
cuna de Orden que va por doquier pensando en ti,
¡cuántas veces contigo soné!
¡Oh Jordán! ¡Oh Jordán!
¡conocerte es toda mi pasión,
y este año al fin lograré mi ilusión.

Nos, ignota cofrade, concedémoste todas las gracias que necesitas, por más que calculamos que las tienes de sobra.

¡Señor, perdona á Nos si por un momento hemos olvidado nuestra jerarquía! ¡Somos tan débiles y pecadores!

Si al día siete veces peca el más santo, que peque una un patriarca no es nada extraño.

Fuera larga tarea enumerar las varias personas bastante conocidas que hay en el andén esperando la marcha de la peregrinación al Jordán; pero Nos no hemos de pasar por alto, por su excepcional condición, al muy inteligente notario, oficial segundo de la Secretaría de Cámara y gobierno del Obispado de Madrid-Alcalá, el entusiasta hermano de nuestra patriótica é inofensiva Orden, que hoy, como en otras ocasiones, á Nos ha venido á saludar para de Nos escuchar cariñosas frases, que por su altruismo Nos hemos tenido la satisfacción de dedicarle.

Muy bien, hermano Moreno. Por tus muchas atenciones hacia Nos, Nos te nombramos predilecto de la Orden.

Dentro de diez minutos Nos tenemos que ocupar nuestro domicilio con ruedas, pero antes exclamaremos:

NUESTRO SEGUNDO Y ULTIMO RAPIDO A SANTANDER

Hijos de nuestra vida, adheridos al corazón de Nos; no olvidéis que el 26 del corriente, ó sea el jueves próximo, Nos habremos regresado del Jordán para acompañaros á la encantadora capital de la Montaña.

¿Faltaréis á Nos?
¿Pero qué oímos? ¡Parece que estamos escuchando un cántico que á Nos conforta!
Sí, no cabe á Nos duda alguna:

«Patriarca, no tengáis miedo; no tengáis temor, Patriarca, que esta agrupación muriese antes de que hicieseis plancha. Habrá de ser numerosa la grey que á Santander vaya; ya veréis, Patriarca amado, cómo la grey no os engaña.»

Gracias, mil gracias, amantísimos hijos. A Nos se olvidaba decirnos que acompañará al Rápido de la Orden, que habrá de dirigirse á Santander, durante el último trayecto, el se al veterano inspector de explotación Sr. Gutiérrez.

Y Nos tenemos ya que guardar la estilografía, y con el pie en el estribo exclamar: ¡Hijos de todas las agrupaciones de la Orden, recibid un torrente ó ciclón de bendiciones de vuestro Patriarca,

MESTRE MARTINEZ

LOS TEATROS

ACETILLAS

Estrena.—Temporada de 1915 a 1916.—Gran compañía de opereta y zarzuela.—Director artístico, Ramón Asensio Mas. Director de escena, Ramón Peña.

Actores: Allen-Perkins, Carlos; Barta, Emilio; Butier, Francisco; Carreres, Cayetano; Cebrán, Alberto; Escuer, José; Espada, Arturo; Estrella, Francisco; Gandía, Enrique; Guerra, Antonio; Guillermo, Antón; Lorente, Ernesto; Lorente, Julio; Montoya, Federico; Parera, José; Peña, Ramón; Romero, Eduardo; Sarda, Antonio; Solá, Lorenzo; Suárez, Arturo; Suárez, Nicolás; Vallejo, Francisco; Vidal, Ernesto; Viñegla, Fernando; y Zaldivar, Rafael.

Maestros directores y concertadores, Luis Foglietti y José Cabas. Maestro de baile, Francisco Estrella. Apuntadores, Bernardo Cortina y Manuel Romero. Escenógrafo, J. Martínez Gari. Peluquero, Rafael Alcaraz. Maquinaria, muebles, atrezzo y guardarropía, Alfonso Gutiérrez. Electricista, Agustín Delgado. Contador, José Armisen. Representante de la Empresa, Emilio Carcedo. Agente exclusivo, Vicente García Paesa.

Cuarenta profesores de orquesta. Archivo de la Sociedad de Autores Españoles.

La inauguración de la temporada se verificará el viernes 3 de septiembre, poniéndose en escena, a las siete de la tarde, y en veldad especial, la opereta en tres actos Verdaditos de plomo, y a las diez y media de la noche, en sección doble, la opereta nueva de extraordinario éxito Sybill, con decorado nuevo de Martínez Gari y vestuario confeccionado en la casa Peris Hermanos.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Es un éxito indiscutible y definitivo el alcanzado por el célebre y rotabilísimo transformista Donnini, que solamente actuará hasta el próximo domingo. La presentación de la comedia Huelga teatral es interesantísima, pues Donnini, valiéndose de un decorado transparente, hace que los espectadores vean la forma y rapidez con que hace sus transformaciones y el trabajo de los ayudantes que le asisten. Todo Madrid, que tan buena acogida ha dispensado a Donnini, asistirá a las funciones de Huelga teatral, que terminarán el próximo domingo con la despedida de Donnini. Como ventrílocuo, y en su Teatro de Variedades, presenta nuevas y sorprendentes creaciones, que son aplaudidísimas. Completan el programa interesantes películas cinematográficas y el célebre saltador Y. Whiss. El lunes próximo, cinco importantes debuts: Brigit, cómico excéntrico equilibrista; Les Mohamed; Labascacue (jongleur); Pelele, el perro clarividente, y la notabilísima troupe mongolosa Hunguno, acróbatas equilibristas saltadores.

Butaca, 0,75; general, 0,30.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Academias militares.

La terminación de las obras en la Academia de Infantería, con motivo del reciente incendio, exige un plazo de varios días, y por esa causa el curso próximo no será inaugurado en esta Academia, ni en las demás militares, hasta el lunes 6 de septiembre.

Corre el rumor de que en las Academias militares serán concedidos segundos exámenes a los alumnos de ellas que hayan perdido curso por la aplicación del coeficiente de conducta, cuyo pormenor ha sido implantado en las reglas de exámenes este año por primera vez.

También se dice que será tenido en cuenta para ello el haber perdido los alumnos más de cuarenta días de clase por la epidemia de escarlatina que sufrieron los que pertenecen a la de Infantería.

Destinos.

Han sido destinados: al regimiento de Talavera el veterinario segundo D. Juan Castro; al hospital de Arceña, en comisión, durante la temporada de baños, el farmacéutico primero D. Rafael Comas Vilar, y para el mando de las Secciones de ordenanzas del ministerio de la Guerra el coronel de Infantería D. Luis Bermúdez de Castro.

Cambian entre sí de destinos, por haber sido autorizados para ello: los farmacéuticos segundos D. Francisco Domínguez con don José Barcia; el farmacéutico segundo don Santiago Gómez con el tercero D. Javier Fernández Losada, y los tenientes auditores de tercera D. Francisco Caño con D. José León Luna.

Retiro.

Concedióse el retiro para Las Palmas al subinspector farmacéutico de segunda D. José Jiménez Rodríguez.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Madrid al general de división D. José de Olague Felit.

Ayudantes.

Nombrose ayudante de campo del general de brigada D. Agustín de Castejares al comandante de Infantería D. Jaime Vidal Villalón, y del de igual categoría D. José Sánchez al capitán de Artillería D. Mariano Abizondo de la Vega.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. Francisco Lorente Armesto.

Supernumerario.

Concedése el pase a la situación de supernumerario al capitán de Artillería D. Miguel Sancho Brased.

Escuela de Guerra.

Dispúsose que pueden tomar parte en los sucesivos concursos de ingreso en la Escuela Superior de Guerra los capitanes y tenientes de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, cualquiera que sea el destino en que presenten sus servicios.

Gratificación.

Se concedió la gratificación del profesorado al teniente coronel de Infantería D. Leopoldo Ruiz Trillo, destinado en la Escuela Superior de Guerra.

Fallecimiento.

En Sevilla ha fallecido el general de brigada de la Sección de reserva D. Guillermo Iriarte Menéndez.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El cañonero Temerario saldrá en breve de Mahón para Las Palmas, cuyo viaje quedó suspendido por mal tiempo. —El Vasco Núñez de Balboa salió de Palma para la mar, volviendo después al mismo fondeadero.

ESTADO DEL TIEMPO

No ofrece el tiempo variación sensible con respecto a los últimos días; el barómetro se mantiene alto; el cielo, despejado; la temperatura va en aumento. El ambiente y el mar siguen encalmados.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 710 mils. (9 m.); Mínima, 708 (9 t.). Viento: Dirección, NE. Recorrido, 197 ks. Máxima al sol, 40. Temperatura: Mínima, 13. Máxima, 28. Humedad relativa: Mínima, 19.

LA EXPOSICION DE PANAMA

INAUGURACION APLAZADA

El vicéconsul encargado interinamente de la Legación de Panamá en Madrid, D. Francisco Terol, nos comunica, con objeto de que llegue a conocimiento de los expositores españoles, que por decreto núm. 27 de la Presidencia del Poder ejecutivo de la República de Panamá, fecha 29 de junio pasado, y a causa de no hallarse terminados los pabellones de España y Estados Unidos de América, se ha aplazado la inauguración oficial del Certamen hasta el día 3 del próximo mes de noviembre.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Alcalá de Henares.

Tenemos conocimiento de que para la gran corrida de toros que se ha de celebrar en esta localidad el día 26 con el gran Joselito como único matador, quedan muy pocos billetes por el entusiasmo que ha causado. En cuanto el público se ha enterado han llovido los pedidos de localidades para presenciar las proezas del gran Joselito.

Los pocos billetes que quedan serán puestos a la venta en el despacho que la Empresa de Vista Alegre tiene establecido en la calle de Carretas, los días 24 y 25.

Como la Compañía del Mediodía ha organizado un gran servicio de trenes especiales con billetes de ida y vuelta, al precio de 1,80, seguramente ese día se verá llena la plaza de buenos aficionados madrileños.

GRAN MUNDO

El miércoles 25 serán los días de la esposa del Infante D. Carlos. Duquesas de San Carlos, Valencia, Talavera de la Reina y Sevilla.

Marquesas de Aca pulco, Albaserrada, Ariany, Torre Milanos, Santa Rita, Cañada, Tornos, Villante, Guad el Jelu, Almenara y viuda de Monte Oliver.

Condesas de Torres Mata, Cartayna, Zugasti, Cabezuelas, Sepúlveda y viuda de Sevilla la Nueva y Estévez.

La vizcondesa de Val de Erro. Señoras de García Molinas, Borbón, Ortega Morejón, Fernández de Henestrosa, Aguirre y Cárcer, Carrasco, Romero y López Pelegrín, Méndez Vigo, González Conde, Rive, Monasterio, Viejo, Drake de la Cerda, Martínez Campos, Cobán, Loma, Meneses, Rodríguez Lázaro (D. Antonio), viudas de Gallo, Crooke, Córdova Ceriola (D. Gonzalo), y Hernando y Fernández Molano.

Señoritas de Canalejas, Alba, Carvajal y Santos Suárez, García Molinas, Ruiz de Arana y Fontagud, Miramón, Pérez del Pulgar, Jardón, La Portilla, Arco, Carvajal y Quesada, Retortillo, Silvela, Orfila, Urbina, Moore, Moreno, Morote, O'Donnell y Vargas. Los Infantes de Baviera y de Orleans. Los duques de Sanlúcar, Montemar y Ansoala.

Los marqueses de Borja, Ibarra, Casa Torre, Guadalcázar, Salamanca, Boleños, Santa Geneviva, Guadalupe, Breña, Peñafiel, Dous, Santa Cruz de Ribadulla, Argüeso, Mohernando, Villagrada, Villalinda, Vellisca, Alcántara, Argelita, Campo Verde, Guisard, Ordoño, Moncayo, Peñacerrada, Casa Pizarro, Castelfuerte, Coloma, Florida, Real Transporte, Torre Mayor, Rianzuela, Villareal, Villarifo, Romero de Tejada, Aguilar, Almunia y Bériz.

Los condes de Pie de Concha, La Unión, Velayos, Cabarrús, Cabaña de Silva, San Simón, Nieulant, Cabra, Guerrero, Argilo, Asmir, Figueroa, Fernandina, Peraleja y Graia Real.

Los vizcondes de Eza y Val de Erro. Señores Simarro, Barrenechea, Ezpeleta, Espada, Belaunde, Hernando Larramendi, Guedea, Salado, Santiago, Armifián, Massa, Elguín, Guirado, Bermejo, Arcos, Van Baumbergem, Nogales, Sánchez, Tamargo, Travesedo, Subirana, Retortillo, Ussia, González Suescon, Vivanco, Oteyza, Palomo, López Ballesteros, Tapia, Sánchez Arjona, Silvela, Barroeta, Pérez del Pulgar, Terán, Brun, Zozaya, Paris, Martín Montalvo, Aranz, Feas, Jeremias Pardo, Ortega Morejón, Rodríguez Gil, Landeche, Díaz Alvarez, Lavín, Lumberas, García Marchante, Martel, Fernández de Heredia, La Serna, Gamero, Távira, Maldonado, Pineda, Melgarejo, Foxá, Fenoli, Romea, Bargés, Escobar y Kirpatrick, Rodríguez Santa María, Lozano, Bustamante Rocha, Argudín, González Chacón, Cárdenas, Ibáñez de Lara, Muñoz Vargas, Richi, Bonafoux, Araquistain, Bahía, Alvarez de Estrada, Halcón, Bourgon, Guajardo, Andrade, Bobadilla, Mac Crohón, Latorre, Gil Delgado, Pérez de Cistué, Jordán de Urrías, Hurtado de Amézaga, Fernández de Liencres, Coll, Díez de Ulzurrun, Cos-Gayón, Grande, Raudesson, Valcárcel, Urrjola, Cobán, Martínez Izaguirre, Torre Rivas, Polo de Bernabé, Perinat, Mendieta, Pastor, Polo de Lara, Tirado, Antúnez, Castillo, González Bravo, Villanueva, García de la Rasilla, Pasarón, Galo Calatrava, Guillén, Ortiz Valledor, Disdier, Gutiérrez, Azara, Cabrera, Vereterra.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Un reto.

Corto del Diario Montañés: «El equipo Club deportivo, que represento, me autoriza a aceptar el reto lanzado a este Club en el Pueblo Cantábrico por el Arin Sport, cuya jugada defendemos probablemente el domingo próximo si la Empresa de los Campos nos autoriza.—El presidente.»

EL CLUB DEPORTIVO

Las medallas ganadas.

Dicen de Barcelona que la Junta directiva del Club deportivo Europa ha acordado que a todos los jugadores que ganaron medallas en los concursos de 1913 a 1914 y 1914 a 1915, jugando con dicho Club, se les guardarán dichas medallas hasta fin de este mes y si no han pasado por el domicilio social en dicha fecha, perderán su derecho a ellas.

CICLISMO

Una excursión.

Aprovechando las vacaciones un grupo de ciclistas barceloneses del Centro Excursionista de Defensa Social, compuesto de estudiantes y dependientes de comercio, ha organizado una expedición en la que se proponen visitar la parte alta de Cataluña, llegando hasta la frontera francesa.

TIRO

Un concurso.

Dicen de San Sebastián que la Sociedad de Tiro Nacional (sección de Guipúzcoa) prepara un concurso nacional de tiro en el campo que la misma tiene en las cercanías de Herrera.

El concurso tendrá lugar los días comprendidos del 10 al 15 de septiembre próximo, y el programa que preparan es el siguiente: Día 12.—Campeonato local (exclusivo para los socios de la representación). Día 13.—Boys-scout. Día 14.—Tirada de arma libre. Día 15.—Para grupos militares, compuestos de una clase y dos soldados de los Cuerpos del Ejército y Armada, Guardia Civil, Carabineros y Miqueletes. Día 16.—Para clases e individuos de tropa del Ejército, Guardia Civil, Carabineros y Marina. Día 17.—Para jefes y oficiales del Ejército y Armada. Días 18, 19 y 20.—Campeonato Nacional de fusil Mäuser.

Día 21.—Tirada de honor. Día 22.—Campeonato Nacional de armas cortas. Días 23, 24 y 25.—Tirada por series limitadas. Día 26.—Tiro de caza. Día 27.—De consolación.

Nota. Si por alguna causa ó por no haber terminado la tirada del día anterior no se pudiese celebrar alguna de ellas en los días anunciados, tendrán lugar en los que la Junta determine, no teniendo derecho los tiradores inscritos a reclamación alguna.

Se repartirán premios de la Diputación, del Ayuntamiento, del Gran Casino, del señor gobernador civil y de otras autoridades y entidades que los han ofrecido. El concurso promete estar este año brillantísimo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Lists various bonds and financial instruments like 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

La cuestión del pan

Nuevas denuncias.

En el Juzgado de guardia se han presentado ayer las siguientes denuncias, casi todas por las mujeres pertenecientes al grupo femenino de la Casa del Pueblo:

Jenara Vera Carrascosa, contra el dueño de la tahona de la calle de Mendizábal número 29, por vender el kilo de pan a 50 céntimos.

Hermínia Fanego, contra el mismo industrial, por idénticos motivos.

Las mismas denunciadas, contra el dueño de la tahona de la calle del Arenal, número 30. Este, cuando le exigieron el peso del pan, contestó que esos procedimientos habían ya pasado de moda. Para el panadero no han podido ser más efímeros esos momentos de formalidad.

Contra la misma tahona presentó una denuncia Faustina González, por falta de 170 gramos en kilo.

María Merino, Isabel Díaz y Josefa Pérez, contra el mismo establecimiento por iguales motivos.

María Merino, contra la tahona de las Descalzas, por falta de 100 gramos en kilo.

Josefa Pérez denunció al tahonero de Preciados, 36, por falta de 120 gramos en kilo.

Paula García González fué a comprar pan en una tahona de la calle de Ayala, pasada la calle de Alcalá, y se negaron a venderle piezas menores al peso. Después le dieron pan de barra, pero estaba crudo. Por cierto que ésta es otra martingala de socorridos resultados.

—¿Quiere usted pan de kilo con el peso justo?—dicen los tahoneros.—Pues ahí va eso.

Y le largan al comprador un tóxico activo, con el cual revienta el ciudadano de estómago más robusto. Una especie de asesinato con premeditación y alevosía.

Otilia Solera denunció al tahonero de la calle de Toledo, 68.

Andrea Moya, al de Toledo, 121. Elena Norabuena, al de Cava Alta, 23, por falta de 200 gramos en kilo.

La misma, al de Atocha, 110, por idéntica falta.

Y Andrea Moya, a los de Santa Isabel, números 7 y 37.

Por cierto que en la tahona del núm. 7 tenían un armario con piezas bien pesadas a dos reales, y otras faltas de peso a 6,44.

El abuso dentro de la mayor normalidad. Preveamos un reglamento para la venta de pan falta de peso.

También fueron denunciadas por vender pan falta, por negarse a pesarlo ó por expenderlo en malas condiciones las tahonas, puestos y panaderías siguientes:

Espejo, 12; Santa Isabel, 37; Torrecilla del Leal, 28; Eloy Gonzalo, 23; San Lucas, 11; Ferraz, 26; Calatrava, 39; San Bernardo, 80, y Sagasta, 48.

El pan en barras.

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha manifestado ayer a los periodistas que en todas las tahonas de Madrid se ha puesto a la venta el pan en barras al peso.

Tan sólo en la tahona de la calle de Blasco de Garay, número 9, no se ha vendido el pan en esa forma, como exigen las Ordenanzas municipales, y el alcalde le ha impuesto 50 pesetas de multa, que es el máximo castigo que puede imponer.

Reposos y multas.

Ayer se han verificado reposos de pan en todos los distritos de Madrid, encontrándose el pan con merma en todos ellos, aunque en escasa proporción, puesto que las faltas oscilaban de 30 a 50 gramos en kilo.

En ocho tahonas del distrito de la Universidad, en cinco del Hospicio, y en una del Centro el fraude fué más escandaloso, pues osciló entre cien, doscientos y hasta trescientos gramos en kilo, siendo en la tahona de la Travesía de Andrés Mellado, número 5, en donde la merma llegó a 300 gramos en kilo.

Las tahonas a las que el alcalde interino Sr. Alvarez Arranz ha impuesto el máximo de la multa por faltas en el peso del pan, son las siguientes:

Blasco de Garay, 9. Carolínes, 12. Fernando El Católico, 10. Magallanes, 18. Montserrat, 28. Palma, 39. San Bernardo, 113. Travesía de Andrés Mellado, 5. Madera, 32. San Joaquín, 7. Pérez Galdós, 5. Fuencarral, 46. Santa Brigida, 6. Descalzas, 4.

El Sr. Alvarez Arranz ha oficiado a los tenientes de alcalde de la Universidad, Hospicio y Centro encargándoles reunan a los tahoneros multados y les haga saber que si insisten en expender el pan falta de peso llegará hasta la clausura de los establecimientos.

Decomiso.

El teniente de alcalde del Hospicio, señor Martín Arias, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Faltas, no delitos.

Uno de nuestros redactores habló ayer con uno de los jueces de primera instancia de Madrid, sobre las denuncias que las Comisarias tramitan al Juzgado de guardia.

El juez citado manifestó que se ha acordado enviar todas las denuncias a los Juzgados municipales, porque entienden los jueces de instrucción que el proceder de los tahoneros no constituye delito, sino falta simplemente, y es por eso la competencia en tales asuntos de los Juzgados municipales.

También manifestó el juez de primera instancia, con quien hablamos, que recientemente, hace tres ó cuatro días, no más, apareció en la Gaceta un fallo del Tribunal Supremo que sienta jurisprudencia sobre los casos de que nos venimos ocupando, en virtud del cual son los Tribunales ordinarios—y ya es sabido

NUEVAS

importantes rebajas hace la Casa VELEZ para terminar de liquidar las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES. Aprovechen esta ocasión única. Puerta del Sol, 15.

ESLAVA JOYERO, COMPROVANDO alhajas, oro, plata, joyas del Monte. Montre, 40.

HACEN BATA BORDADA en todas las provincias de España, para confiterías, trabajo a domicilio, propaganda, nuevo invento. P. de la Estrella, 4. P. A. 37 A. D. O. número 377.—MADRID.

PARTOS ROSA ROSA CONSULTA, hospedaje embarazadas. Vistancia, 4. 3.

MINAS DE ANTRACITA Con trabajos y próximas a E. G. del Norte, se venden ó arriendan. Detalles: Ripalda, Navarra, 7. 3.º Elibao.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elizir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 19, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aprox. mado. (Kilos). Rows list various wine types and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confluente. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaasting, Principe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermosos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raziuro García Suárez, «Ca es Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.—D. A. de Burgos Maessa Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, C/ madevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Description of wine packages, Price in Pesetas. Rows include 25 bottles, 12 bottles, 1 bottle, 25 half bottles, and 1 half bottle.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, zafiro y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Gemas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas renta 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Traducciones de idiomas. Escalimata, 12. 1.º Izqda.

AGRICULTORES

Campesinos de regadío podrán ser los terrenos de secano en los que se abran pozos, que es lo más práctico y seguro. No gastéis dinero en investigaciones de aguas, ni os fiéis aunque os aseguren la existencia de ellas. Si contratáis, hacedlo á base de no pagar hasta la apertura del pozo, y os evitaréis ser engañados.

Tened en cuenta que aunque indican que devolverán el importe de la investigación si al abrir el pozo no sale el agua que aseguran, en la mayor parte de los estudios niegan la existencia de ésta, y así, la falta de pruebas, se quedan con el dinero.

Muchos agricultores, por fiarse de esos sabios y sus aparatos, se han quedado sin agua; pero otros, más expertos á pesar de los negativos informes, han abierto pozos y riegan sus campos. La Casa Figuerola dispone del único aparato científico é investigador de aguas, construido por ingenieros ingleses, patentado y aprobado por los Gobiernos extranjeros, y lo facilita gratis á los que quieran abrir pozos.

La Casa Figuerola dispone de trenes perforadores de los sistemas más modernos, más prácticos y de más avance, facilitándolos en alquiler á precios sumamente económicos. La Casa Figuerola fabrica bombas, norias, motores y los mejores molinos á viento.—Pídanse catálogos. ALCALÁ, 20, MADRID, Y FAZ, 26, VALENCIA

A TODO EL MUNDO

Usad «COR» en el piso de las alpargatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. Se consigue gratis para un par.—Concesionario Juan Megino, Fuentes, 1.—Depositario: G. Ferrás, Droguerías Imperial, 9 y 11.—Madrid. De venta en toda clase de establecimientos.

ACADEMIA GA VACHE Carreras Militares, Escuela Naval é Ingenieros de la Armada.—Profesorado de las distintas Armas y Cuerpos.—Libertad, 10. 1.º.—MADRID.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos fécidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ANEMIA VERDADERA GANGA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 9, Madrid.

PATENTE NUM. 43164

«Un pestillo con parte accionada y expulsor para maniqués de engranes»

Los concesionarios señores L. Scheib son y L. Scheib jun. cedieron, total ó parcialmente, la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona—Atocha, 122. (Oficina de Patentes y Marcas.)

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—Colorista, 6. 2.º

CLING SURFACE

Advertimos á los señores consumidores de este producto, sin igual para evitar el patillaje de las correas de transmisión y conservarlo, no se dejen sorprender por falsos agentes que ofrecen otras grasas, haciendo creer que es «Cling Surface», y otros que dicen ya no existe y que ahora lleva otro nombre. Concesionarios exclusivos para España: Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 58, Madrid.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ALMONEDA

Grandes realizaciones de todos los muebles del HOTEL METROPOL. ÚLTIMOS DIAS.—VICTORIA, 1.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.424

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capitana, 10 (hoy Marianna Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo